

广西出台措施建设高技能人才队伍 打破职业技能等级“天花板”

中新网南宁（记者黄艳梅）

记者12日从广西壮族自治区人力资源和社会保障厅获悉，为加强新时代高技能人才队伍建设，助推广西产业振兴、科教振兴、乡村振兴，广西官方近日出台多项措施，将全力打造一支服务广西、面向全国、辐射东盟的高技能人才队伍，为全区经济社会高质量发展提供人才保障。

加强高级工以上的高技能人才队伍建设，对增强核心竞争力和科技创新能力，缓解结构性就业矛盾，推动广西高质量发展具有重要意义。当前，广西正在大力实施科教兴桂、人才

强桂、创新驱动发展战略，迫切需要高技能人才支撑。

广西官方近日印发《关于进一步加强新时代高技能人才队伍建设的若干措施》（以下简称《措施》）。《措施》从健全工作机制、夯实培养基础、加强校企合作、拓宽发展通道、实施专项计划、强化激励保障等9个方面出台多项举措，充分发挥部门、行业企业、社会各方资源优势，加快高技能人才队伍建设。

《措施》提出，大力发展职业教育特别是技工教育，加快职业学校发展规划与广西产业布局对接，动态调整优化专业设置，在技工院校中普遍推行工学一体化技能人才培养模式。创新校企协同育人机制，引导职业学校与企业、科研机构组建职业教育联盟，支持校中厂、厂中校等方式，对口专业大类开展实训实习，多元化培养高技能人才。

《措施》提出，搭建校企沟通交流平台，鼓励企业与学校互派人员挂职兼职，在制造业企业推行中国特色企业新型学徒制，通过工学交替、校企双师等模式，推行共同招工招生、共商专业规划、共议课程开发、共组师资队伍、共创培养模式、共建实训基地、共搭管理平台、共评培养质量等“八个共同”培养方式，联合

培养高技能人才，打造“广西技工”品牌。广西支持职业学校与东盟国家相关机构合作开展职业教育培训。

在拓宽发展通道方面，广西支持符合条件的企业开展自主评价，鼓励企业打破学历、资历、年龄、比例等限制，对技能高超、业绩突出的一线职工可直接认定高级工以上职业技能等级，对解决重大工艺技术难题和重大质量问题、技术创新成果获得省部级以上奖项、“师带徒”业绩突出的高技能人才，可破格晋升职业技能等级，推进企业特级技师、首席技师评聘，打破职业技能等级“天花板”。

《措施》提出，推动

技能竞赛成果转化，通过竞赛按规定直接认定获奖选手技能等级；选择“八桂系列”劳务品牌、非物质文化遗产传承项目等，对接国家职业标准开展技能培训认定，建立专项职业能力逐级晋升通道；拓宽高技能人才和专业技术人员贯通领域，鼓励符合条件的专业技术人员按规定申请参加相应职业（工种）的高级工及以上技能评价。

《措施》还提出，实施高技能领军人才培养计划，加大高级技师、特级技师、首席技师培养选拔力度，鼓励其组建团队申报承担自治区科研项目、重大人才项目，把特别优秀的高技

能人才培育成领军人才；允许公办职业学校高技能领军人才实行年薪制、协议制等特殊工资制度。此外，实施青年技能拔尖人才计划、数字技能骨干人才计划和乡村工匠培育计划和技能竞赛引领计划。

在强化激励保障方面，《措施》明确，加大对“中华技能大奖”获得者、“全国技术能手”的奖励力度，对新获得以上奖项的分别一次性给予每人30万元（人民币，下同）、15万元奖励。高技能领军人才参加职称评审不受学历、论文等限制，首次聘用到事业单位专业技术或工勤岗位可不受岗位结构比例限制。

据湛江海关统计，2023年上半年，湛江市对RCEP成员国进出口80.6亿元，同比增长8.2%。

广东恒兴集团有限公司曾在2015年凭借完整的产业链优势，成功中标了建设埃及国家渔业产业园项目，实现了中国水产行业的首次技术输出。“出海”过程中，湛江税务密切关注项目发展，协助研究当地税收政策，辅导公司归集海外成本费用，加快审批出口退税等，帮助企业完成由“闯者”到“成者”的蜕变。

新疆兵团持续优化营商环境

中新网乌鲁木齐（史玉江）

新疆生产建设兵团（下称兵团）11日召开新闻发布会，通报兵团优化营商环境相关情况。据介绍，兵团正着力实施营商环境提升三年行动，持续优化市场化法治化国际化营商环境。

据了解，兵团8月25日印发《兵团实施营商环境优化提升三年行动方案（2023—2025年）》。该《方案》提出，力争到2025年，兵团优化营商环境体制机制更加成熟定型，市场活跃度和发展质量显著提高，贸易投资更加便利、政务服务更加规范、法治保障更加完善。

兵团发展改革委二级巡视员陈阳说，作为优化营商环境牵头单位，

兵团发展改革委同各部门，各师市，通过加强优化营商环境组织领导、强化政务服务体系、保护企业合法权益、提高市场要素配置效率等措施，在推进营商环境优化提升各项工作中成效显著。

陈阳表示，该《方案》的出台，正是瞄准世界银行营商环境评价指标体系，学习借鉴其他省市优化营商环境典型做法，不断缩小兵团与先

进地区营商环境差距的重要体现。

“近年来，兵团市场监管部门把放宽市场准入门槛作为培育壮大经营主体的重要抓手，瞄准市场准入堵点、难点，持续深化企业开办便利化改革，推进企业开办线上、线下融合办理。”兵团市场监管局食品安全总监、一级调研员常萍说，截至2023年8月底，兵团辖区实有经营主体25.42万户，五年来年均增长17.1%。



新疆生产建设兵团11日召开新闻发布会，通报兵团优化营商环境相关情况。史玉江 摄

三峡船闸前三季度货运量达1.27亿吨再创历史新高

长江三峡通航管理局最新数据显示，截至9月底，2023年三峡船闸共运行8340闸次，通过

船舶3.2万艘次。通过货运量1.27亿吨，同比增长10.02%。这是三峡船闸前三个季度货运量

首次突破1.2亿吨，再创历史同期新高。

新华社发（王罡摄）



新疆生产建设兵团11日召开新闻发布会，通报兵团优化营商环境相关情况。史玉江 摄

广东税务服务护航“走出去”企业踏上“新赛道”

中新网广州（孙秋霞 岳瑞轩）

由国家税务总局广东省税务局（以下简称“广东省税务局”）主办的“税系丝路，十年征程再护航——广东税务服务‘一带一路’高质量发展系列宣传活动（粤西站）”10日在湛江举行，来自阳江、湛江、茂名三地的30多家“走出去”“引进来”企业代表参加了本次活动。

2023年是共建“一带一路”倡议提出十周年，也是“一带一路”税收征管合作机制成立四周年。随着“一带一路”建设的深入推进，税收在优化生产要素配置、消除跨境投资障碍、推动国际经贸合作等方面发挥着日益重要的作用。

据了解，广东税务部门在促进经济合作、加强税收征管、实现数字化升级和智能化改造方面，不断探索税收助力共建“一带一路”的新机制新举措，取得丰硕成果，包括支持“一带一路”税务学院·澳门到横琴粤澳深度合作区参访交流，成立全国首个面向葡语国家及地区的税收合作办公室等，为中葡经贸合作提供更大的税收助力等。

此外，跨地区税收服务协作机制也是广东税务部门近期推出的一项重点举措。阳江、湛江、茂名三市地处粤港澳大

湾区、海南自贸区、北部湾城市群、粤桂琼海洋经济合作圈等国家战略交汇处，其协同发展关系到现代化沿海经济带西翼新增长极的打造。

此次宣讲活动采取省、市税务人员联合宣讲方式，旨在加强资源整合、信息互通、服务协作，并结合接下来组建的跨区域、跨层级工作团队等方式，快速协调处理“走出去”“引进来”企业遇到的跨境税收争议，不断提高税收政策执法一致性和确定性，继续深化税收服务“一带一路”广东实践范例建设。

值得一提的是，2022年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）正式生效。当天，素有“中国海鲜美食之都”“中国对虾之都”“中国金鲳鱼之都”等美誉的湛江市立即启动全面对接RCEP活动。



图为税务部门为企业赠送服务书籍及手册。岳瑞轩 摄